

### 重塑上世紀初溫市亞裔遭襲擊歷史

# 360 排亞暴動步行月底舉行

【明報專訊】鮑威爾街慶典 (Powell Street Festival) 將在八月一日，舉行英語及廣東話導覽的「360 排亞暴動步行」(360 Riot Walk)。參加者可透過平板電腦和 360 度視頻技術，體驗「1907 年溫哥華排亞暴動」及其歷史。創作人希望民眾可透過該活動了解這一段黑暗歷史，並延伸探討現在的排亞問題。



「360 排亞暴動步行」講解 1907 年的溫哥華「排亞暴動」。(主辦方提供)

「360 排亞暴動步行」是本地華裔藝術家、Emily Carr 藝術及設計大學 (Emily Carr University of Art and Design) 教授曾慶偉 (Henry Tsang) 的作品。他與 Emily Carr 藝術及設計大學的團隊，用溫哥華舊照片與現代街景組合成一個虛擬世界，制作成一個 360 度全景步行遊，以追蹤 1907 年「排亞暴動」，華裔加拿大人和日裔加拿大人社區遭到襲擊的路線。

曾慶偉接受本報訪問時表示，希望公眾可從活動中，體驗當時的白人社會是如何以法律和暴力來打擊少數民族，以及其歷史所引伸成的現有排亞問題。「當時的白人勞工認為亞裔對其有所威脅，因此華人、日本人、印度人、原住民均受到



個大好機會，讓民眾加深了解自己所居住的地方，並認識其背後歷史。步行遊將在 7 月 24、25 日、31 日以及 9 月 11 日舉行，供民眾免費參加。當中 8 月 1 日活動會有專人提供廣東話導覽。步行遊的語音導覽部分是以 1907 年本地居民所使用的四種語言錄製，當中包括英語、廣東話、日語和旁遮普語，用意是希望更多人可認識這一段鮮為人知的黑暗歷史，民眾亦可在另外 4 天的活動收聽粵語錄音講解。

## 校園內遭白人男出言侮辱 卑大 3 亞裔女生去信舉報

### 男子非學生 校方未能懲處

【明報專訊】卑詩大學 (UBC) 三名亞裔女學生於上月在校園內遭一名自稱是該校學生的男子，以歧視亞裔的言論侮辱與騷擾。受辱學生其後就此經歷去信校方，卻發現肇事男子並非該校學生，故此大學未能採取懲處行動。

據卑詩大學校報 Ubysee 報導，在該校就讀生物學的學生 Llana Arreza，將這次經歷寫成電郵，並去信該報、該校 AMS 學生會、大學的主席辦公室以及平等及包容辦公室 (EIO)。Arreza 在電郵中提及，她和另外三名朋友於 6 月 4 日，在學生會大樓「The Nest」遇到一名白人男子，正和他的朋友在畫廊排隊。

Arreza 指，該名男子自稱是碩士學生，而鑑於她自己和她的兩名朋友都是能輕易被識別出的亞裔，當該名白人男子在得知她們都是科學系學生時竟突然說：「可能因為你們都是亞裔。」

Arreza 稱，這樣的言論讓當時有參與對話的所有人都感到不適，而她自己也因此離開了學生會大樓，但她表示，該名男子其後以歧視的方式，進一步騷擾她留在了大樓的朋友。

Arreza 的其中一名朋友 Vanessa Yee 表示，當 Arreza 離開了大樓之後，該名男子似乎以日語 Konjichiva 再次逗 Yee 和她的朋友，但 Yee 卻作出更正，指自己和朋友都不是日本人，而男子則用手將眼角拉後，作斜眼狀，並指她們是華裔，即等於同一回事。

Yee 稱，她其後在社交網站上找到該名男子，並要求男子道歉，但男子卻一度嘗試與她調情，最終也停止了回覆。

當 Yee 向平等和包容辦公室舉報這次事故時，該名男子的名字卻沒有出現在校方的記錄，所以她認為男子隱瞞了自己的身分，而男子實際上也沒有就讀該校的任何碩士課程。

平等及包容辦公室的協理副主席 Sara-Jane Finlay 雖然沒有針對今次事件作出回應，但她強調校方的歧視政策不適用於該校學生、教職員工和學系以外的公眾，所以她鼓勵任何師生及職員在遇到這類仇恨罪行時，都應立刻聯繫 911 緊急熱線以及通知校園保安。



三名亞裔女學生上月在 UBC 學生會大樓「The Nest」，遭一名自稱是學生的男子歧視侮辱。(卑詩大學)

### 賀謹指疫後對辦國際活動期望不一樣

# 溫市有望辦 2026 年世界盃

【明報專訊】卑詩省長賀謹 (John Horgan) 政府於 3 年前曾指，未能接受申辦 2026 年國際足協世界盃 (FIFA World Cup) 相關委員會的條件，溫哥華市因而無緣辦該體壇盛事，但省長昨日似乎「轉態」，指目前情況與當年已完全不同，經歷大流行後對主辦國際活動的期望也不再一樣。

賀謹昨於一場新聞發布會上指，本省現況與 2018 年比較已完全不同，當時政府剛執掌不久，此外，滿地可現決定不作為主辦城市之一。在加拿大、美國和墨西哥成功取得 2026 年世界盃聯合主辦權之前，聯合申辦委員會 (United Bid Committee，簡稱申委會) 曾考慮加國 4 個城市，包括溫哥華，以及多倫多、滿地可和愛蒙頓為加國的主辦城市，但 2018 年 3 月上場不久的賀謹政府宣布，省府不能接受申委會所提出的申辦條件，當中理由提到，擔心會使本省帶來不可預計的開支。

據報，足協當時要求在卑詩體育館 (BC Place Stadium) 裝有天然草地，但場館當時已有獲 FIFA 認可的人造草。其他條件包括，場館新裝第二套電力供應設備，兩個月只可進行世盃賽事和場館周邊大範圍也不可放置非足協批准

的廣告，保安開支由省府及溫市負責，活動並可獲稅負及勞工條例的豁免。

雖然 2018 年 1 月溫哥華市議會已通過支持申辦世盃的動議和承諾在賽事期間提供所需服務，但時任省旅遊、藝術及文化廳長畢麗莎 (Lisa Beare) 後來舉例保安開支的問題，指申委會無法確實說明所涉開支，指稱省府不能開出沒有銀碼支票。

申委會當時已發出通知指溫市已從其申辦城市名單中剔除，因此當足協於同年 6 月公布 2026 年世界盃將落戶北美時，有機會主辦的加國城市名單上只有多倫多、滿地可和愛蒙頓。

賀謹昨日的態度似乎有變，提到作出該決定的當年，其政府才剛於 2017 年省選後組成少數政府。他指，當時是一個剛上場的少數政府正在查看本省財政狀況，正在決定如何以少數政府的形勢下最好地前進，當時似乎不太適合，當省府看到 FIFA 的條件後，認為太貴了一點，因而選擇了不辦。

他續說：「但現在，來到 2021 年，我們處於一個完全不同的主辦城市。我們從全球大流行中走出來，我們的旅遊業在過去 16 個月所受到的衝擊，可能比其他任何行業都大。邀請世界於 2026 年來到溫哥華的前景突然有了全新的意義——不只為了足球充滿熱情民眾，也為了一些人想有機會去重新認識有卑詩省，尤其溫哥華壯麗景色的世界。」



BIDDING NATIONS CANADA • MEXICO • UNITED STATES 聯合申辦委員會申辦 2026 年世界盃的標誌。

他稱，他已曾與足協於加拿大的代表進行初步討論，指若果開支較 2018 年為低，本省亦有興趣。「FIFA 處於不同情況，卑詩溫哥華亦處於不同情況，我們現準備好去考慮那些決定和看我們能怎樣。」

國際足協於 2018 年 6 月公布加拿大、美國和墨西哥成功取得 2026 年世界盃的聯合主辦權，而該屆賽事的參加隊伍會由 32 隊增至 48 隊，一共 80 場比賽，美國的城市舉行 60 場，包括八強後所有賽事，而加拿大和墨西哥各舉辦 10 場。



▲利頓華人歷史博物館焚燬後的近距離照片。(Jenna Hauck 拍攝, Black Press Media 提供)



▲利頓華人歷史博物館被焚燬之前的原貌。(利頓華人歷史博物館)

## 利頓華人歷史博物館焚燬 僅剩瓦礫巨石護土牆

【明報專訊】利頓華人歷史博物館 (Lytton Chinese History Museum) 焚燬後的最新近距離照片曝光：顯示博物館只剩下一片瓦礫，以及館後的巨石護土牆。

內陸小鎮利頓在 6 月 30 日幾乎遭大火完全焚燬，位於鎮內的利頓華人歷史博物館 (Lytton Chinese History Museum) 也夷為平地，館內 1,600 多件藏品付諸一炬。但由於利頓鎮處於封鎖狀態，公眾一直未能看見博物館焚燬之後的境況。博物館在社交媒體上所發出的照片，也只是隔著一條街，被另一棟焚燬建築擋隔著的遠眺照。

但媒體集團 Black Press Media 的記者日前 (7 月 9 日) 在當局安排的媒體參觀利頓災後情況時，拍攝到博物館的現況。該媒體願意與明報讀者分享近距離拍攝到的照片。只見博物館被燒成一片瓦礫，館旁的大樹變成焦炭，只有館後的巨石護土牆保全下來。

## 溫綜合醫院附近襲擊案 持刀漢受害男同危殆

【明報專訊】周一 (12 日) 晚上，溫哥華綜合醫院附近發生持武士刀狀兇器襲擊案，兩名男子被送往醫院，傷勢危殆。截至昨日下午兇器仍未尋獲，案件起因仍在進一步調查中。

溫市警表示，周一晚上 7 時 30 分左右接報稱，一名持有狀似武士刀兇器的 29 歲男子襲擊另一名男子，隨後該疑犯通過爬窗，進入雲杉街 (Spruce St.) 夾西 12 街 (West 12th Ave.) 附近的一棟柏文一層躲藏。

目擊者 Vanessa Pickering 表示，當疑犯躲避警方追捕時，她與鄰居正躲在不遠處的灌木叢中，藉眼見到對方跳出大樓逃跑的那一刻，險象環生，「我們看到他從二樓窗戶跳出來，穿越灌木叢，然後穿過西 12 街奔跑。」

溫市警表示，疑犯從公寓內跳出來時，砸在了途徑此路口的一輛汽車上，造成擋風玻璃碎裂，但他仍奮力起身，繼續在車流中逃竄。

溫市警局發言人艾迪森 (Steve Addison) 指，因疑犯拒捕，顧慮到附近民眾及疑犯本人的安危，警察在制伏他的過程中使用了電擊槍及豆袋槍。

男疑犯及一名 59 歲男性受害者因重傷接受治療，目前案件詳情仍在調查中，警方表示，相信不是一宗隨機事件，「嫌疑人和受害者互相認識，由於他們兩人都受了重傷，我們一直無法與其中任何一人交談，也無法在接警之前確切了解事件原委。」

警方表示，仍在尋找兇器及蒐集更多有關證據，尚未提出任何指控，並呼籲目擊者與警局聯繫提供線索。

**WINNIE LAM 林太**  
**604.813.8111**  
榮獲大溫哥華地產局終身成就大獎  
榮獲大溫哥華個人銷售數量第一名\*  
2020 年已達成超過 350 宗地產買賣  
\*Source: Real Estate of Greater Vancouver MLS statistics in 2007

**CONCORD Metrotown**  
星級項目的最後一期  
Grand Tower  
樓高 65 層，  
360 度美景盡收眼底  
為鐵路鎮中心樹立全新地標  
一至三房單位，  
均有九呎樓底  
勿失良機，立刻致電查詢  
展銷地址：  
4750 Kingsway, 本拿比

**Everything at CF Richmond Centre**  
Richmond Centre  
位於列治文正中心，由名發展商 Cadillac Fairview 和 SHAPE 打造的總體規劃社區  
Richmond Centre 第五及第六幢即將推出  
展銷地址：6331 No. 3 Road, 列治文

**AZURE AT SOUTHGATE CITY**  
本拿比 Edmond 區域  
大規模總體規劃社區項目  
由百年歷史發展商巨資鍛造，  
佔地 60 英畝  
設有優雅 1 至 3 睡房公寓  
展銷地址：  
7662 18th Street, 本拿比

**即將登場**  
名發展商 Anthem Properties 位於 Metrotown 全新項目  
The Standard 即將推出  
一房至三房公寓 另有四房城市屋  
請即登記

**致電林太 604.813.8111**

**G&F FINANCIAL GROUP**  
life beyond banking™

**1.50%\***  
12 個月 • 可兌現

**2.00%\*\***  
3 年遞增  
可每年現金兌現

**為豐盛明天 作出規劃**

衷心為您的最佳利益作出建議。  
今天就致電我們預約洽談。

**Scott Zhang**  
財富策劃師  
CFA®  
604-549-5386

**Diana Duan**  
投資專家  
RIS  
604-549-5409

Diana 能說流利國語及 Scott 通曉國語及粵語

604-419-8888 • gffg.com

限時優惠!

**大溫地區天氣預測**

今天	7/15 (四)	7/16 (五)	7/17 (六)
晴 15 - 24°C	晴間雲 16 - 23°C	多雲 15 - 22°C	晴 15 - 22°C

**世界部分城市天氣預測**

城市	溫度 (°C)	概況
卡加利	16 - 32	晴
愛蒙頓	17 - 32	晴
溫尼辟	15 - 27	晴
多倫多	19 - 27	陣雨
渥太華	16 - 28	陣雨
滿地可	20 - 27	陣雨
三藩市	12 - 16	晴
洛杉磯	20 - 28	晴
紐約	22 - 30	晴
香港	29 - 35	晴
台北	27 - 37	晴
北京	24 - 30	晴間雲
上海	27 - 35	雨
廣州	27 - 35	晴
新加坡	26 - 32	雷雨
東京	24 - 28	雷雨
悉尼	12 - 20	晴
倫敦	17 - 24	晴間雲

**7月13日 中獎號碼**  
**2 6 12 13 17 36 48 25**  
幸運號碼 18 50 72 86 特別號碼